Az 1. feladat megoldésn és ériékelése

A kindott szerves vegviilet moldris témege 204,2 g volt (kdlium-hidrogén-ftaldt).
Az elérhetd pontszdim 20. A pontozds elve: 13 pont jart mnximélisan a gvakorlati kivi-
telre. Bz a pontszian a manudlis munke (inérlegelés, oldatkészitée, Fpﬂ tdzds, titrd.
lis stbh.) precizitdadnak jf-llmnzé{'e. Ha a meghatdrozott moldris témeg értékének a tény-
leges értéktdl (204,2) valé eltérése

+0,5 %-on beliil volt, 13 pontot adtunk (4 didk)
1,0 %-on beliil volt, 12 pontot adtunk (6 didk)
1,5 %.-on beliil volt, 11 pontot adtunk (4 didk)
2.0 %-ou beliil volt, 10 pontot adtunk (7 didk)
+3.0 %-on belul volt, 8 pontot adtunk (3 didk)
46,0 %-on beliil volt, 5 pontot adtunk (3 Jidk)

46,0 %-ndl nagyobb hilwind! nem adtunk pontot (b didk).

Meg kell emnliteni, hogy a javitdskor mindegifik didk méréei adatribol megunk is kiszd-
mitottuk a moldris timeget, nehogy ezdmoldsi hiba, vagy be nem fejezett szdmitds be-
folvdsolja e menudlis munkdra jéré pontszdmot.

6 pont jart maximdlisan a helves szamitdsra.

I pant jért arra, hn & mérési adatokat és a végeredményt a mérés pontosrdgdnak meg-

felelGen frtn le.

Jiegyzds. A mérési adatokat és a végeredindnyt annvi ezdmjegyre kell megndni, hogy

. utolsé jegy néhAny egységre bizonvtalan legyven, Fzt a szabalyt nagyvon kevés didk
cartotta be. Titrdldskor pl. ha 15,00 em?® mérGoldat fogyott, a didk hibdsan 15 om-t irt.
p&dig tized om?®.ra osztott biirettdval titrdlva a becalés maximdlis hibdja 0,03 emn?.
A végeredményben pedig annyi szimjegyet kell wnegadni, mmennyvit 1 mérési adatok
pontossdga megenged. K titraldsndl a maximdlis hiba, nagvon pontosan dolgozva,
10,6 %-on beliil van, tehdt a végeredményt legfeljebl négy szdmjegyre szabad meg-
adni. A szdmolégéppel vald azdinolds miatt sok il 6t-hat szamjegyvet is inegndort,
85t a kivetkezd is elSfordult: ,. M =203,11679", e helvett 203,1-et kellett volna irni.
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2. leladatra maximdlisan 20 pontot adtunk, tehdt egy helyesen megtalilt eleinrs, il-
letve vegyiiletra 4 pout jért. .

A 8. feladat megoldasa

Az ismeretlen vegyiilet kiilafdleges tulajdonsdgainak meghatdrozdsa ntdn (hnhnaz-
Allapot, szin, illat) égetési prébat kell végezni. Az nromads vegyiiletek kormozd, vildgité
M‘ngal égnek el, mig az alifdsol nem korinozuak égén kiszhen.

Gvetkezd lépés az anyag vizben vald oldhatdsdgdnak vizsgdlata, Célszerii 3 em?
vizhez kb. 0,1 g mmintdt venniink. Nemcsak a keletkezett oldat, hanem az oldhatatlan-
nalkk mutatkozé anyag €és viz keverékének a kémhatdsdt is meg kell vizegdlnunk. Ugyan-
is & vizben rosszul oldédé savas, vagy bézikus vegyiitetek még fgy is jellemz6 kéinhatdst
mutathatnak. A monokisr-ecetenv jol oldodik vizﬁe n, snvanyd kémhatdsa jol észlelhiets.
Ifﬂl‘l sok anyag jellemz6 tulajdonsdga, hogy egy olddszerben hidegen nem, esak ele-

tve oldédik. A benzoesav meleg vizben oldédik, savanyt kémhatédsa jbl észlelhets.

3-fenil-propénsav (fahdjsav) nagvon gyengén oldodik vizben, savanyi kémhatdsit

ok forrdvizes oldatdbdl lehet ag\'ért.almt:ian megzdllapitani.

A 4-amino-1-m=til-benzol (para-tolnidin) vizes ernulzidja guvengén bizisos kémhatdst
mutat, Mint egvediili bdzikus sajitsdgi anvag — a felsoroltak kozdtt — hig savban jol
oldadik. '

A vizben nem oldddé vegyiileteket szerves oldoszerben oldva szén-tetrakloridlos
brémoldattal reagdltatjuk. A 3-fenil-propdnsav (fahdjanv) és a transz-1,2-difenil-etildn
(sztilbén) pozitiv prébdt ad. Mivel az eldbbi savanyi kémhatdsii, megkillonboztethe-
tok.

Az ezilsttiikér-pribat elvégezve bizonyfthatjuk a 2-hidrozi-3-metori-benzaldzhid
(izovanillin) jelenlétét.

Igen fontos a )3l kivitelezett negativ eredményt ads vizagdlutok helyes értelmezése.
Példdul a benzsesav és a 3-fenil-propdnsav (fahéjsav) megkiiltnbdztetdséndl igen fonto-
eak az emlitett éazlelések, de vizsgdiataink erediményét mogbizhatobbd teszi a benzoe-
savval i3 elvégzett negutiv eredményt ndé szén-tetrakloridos—hrémos préiba.

A felsorolt vizsgdlatok sordn indifferensen viselkedd I,4-diklér-benzol és triakontdn
(alifds szénhidrogén) égetési préobdval megkiilonbdztethetok. A versenyzbk tilnyoind
tibbsége alkalmazta a Beilstein-prébét: rézhuzalra keriil6 halogéntartalmi vegviilet
erbs zdld ldnglestést eredményez. -

Tarrl:lésszataaen s vegyiiletek azonositdsa még szdmos tovdbbi vizegdlattal is nlité-
maszthatd,

Mindegyik helyesen azonoaijtott vegyiiletre 5 pontot kaptak a versenyz8k. Tehét a
3. felad atra maximdlisan 10 pontot kaphattak.



